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Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Projektausschusses 

Jugendbeteiligung 
 
Sitzungstag:  Sitzungsbeginn: Sitzungsende: Sitzungsort: 
20.03.2013  17:30 Uhr  19:00 Uhr  Ortsamt Hemelingen 
         Sitzungsraum 1. OG 

 

Anwesend waren: 
 
Vom Ortsamt: 
 
Herr Ullrich Höft   als Vorsitzender    
Herr Theodor Dorer   als Schriftführer 
 
Vom Fachausschuss Bau, Verkehr und Stadtentwicklung: 
 
Herr Gerd Arndt 
Frau Gabriele Bredow 
Frau Heike Germann 
Herr Kai Hofmann 
Herr Kai Kaufmann 
Herr Andreas Hipp   in Vertretung für Herrn Jasper Müseler 
 
Als Gäste: 
Frau Heike Schilling mit zwei Praktikantinnen 
 
 

Tagesordnung: 

1. Protokoll vom 04.02.2012 
 

     2.   Erörterung der Zwischenergebnisse und Schlussfolgerungen aus dem im Protokoll   
           vom 04.02.2013 beschriebenen Programm 

 
3.  Verschiedenes 

 

TOP 1: Protokoll vom 04.02.2013 
Das Protokoll wird einstimmig genehmigt. 
 

TOP 2: Erörterung der Zwischenergebnisse und Schlussfolgerungen aus dem im 

Protokoll vom 04.02.2013 beschriebenen Programm 
Es ist bisher noch nicht gelungen, mit Frau Putzer über eine mögliche Finanzierung einer 
„Ankerperson“ als Honorarkraft aus Knotenmitteln zu sprechen, dies wird nach Ostern 
erfolgen. 
Ebenfalls nach Ostern soll die WOS in die weitere Entwicklung eingebunden werden, 
diese wird von der Schule im Rahmen des WAT Unterrichts begleitet und ausgewertet. 
Der Beirat wird die Schirmherrschaft des Projekts an der WOS „Schule gegen Rassismus“ 
übernehmen.  
Im Ausschuss wird von der Veranstaltung im Rathaus zur Jugendbeteiligung berichtet. 
(siehe anliegenden Zeitungsartikel) 
Zur einer der nächsten Sitzungen sollen zwei Vertreter des Jugendbeirats Neustadt 
eingeladen werden, um über ihre Erfahrungen zu berichten. 
Außerdem gibt es zwei Projekte im Stadtteil (Betreuung des Schulhofs an der WOS und 
Gestaltung des Spielplatz Osterhop) an denen Jugendliche beteiligt sind. Im 



 2 

Zusammenhang mit der Gestaltung des Spielplatz Osterhop wird auf einen Artikel im 
Stadtteilkurier vom 18.03.2013 hingewiesen. Frau Schilling bestätigt die Möglichkeit einer 
Projektförderung durch WIN und Soziale Stadt Mittel. Die dort engagierten Jugendlichen 
sollen für die Jugendbeteiligung im Rahmen einer möglicherweise an der WOS zu Beginn 
des neuen Schuljahres stattfindenden Informationsveranstaltung gewonnen werden.  
Außerdem sollen Jugendliche über die Jugendeinrichtungen (Freizeitheim, Ein Haus für 
unsere Freundschaft und Bürgerhäuser) für die Teilnahme  an der Präsentation von 
Beteiligungsprojekten gewonnen werden. 
Am 11.04.2013 soll der FA Bildung gemeinsam mit dem PA WIN über die Projekte und 
ihre Förderung beraten. 
Vorbereitend sollen bis dahin die Schulen und Einrichtungen vom Ortsamt zu 
bestehenden Jugendbeteiligungsprojekten befragt werden. Für die Rückmeldungen soll 
eine Prämierung auf der Informationsveranstaltung in Aussicht gestellt werden. 
 

TOP 3: Verschiedenes 
Keine weiteren Wortmeldungen. 
 
gez. Höft    gez. Germann   gez. Dorer  
Vorsitzender    Sprecherin    Schriftführer   
 
 
 
 
Liste der in Protokollen gebräuchlichen Abkürzungen: 
 
AGÖV  Arbeitsgemeinschaft öffentlicher Personennahverkehr 
ADFC   Allgemeiner Deutscher Fahradclub 
AfSD   Amt für Soziale Dienste  
ASV   Amt für Straßen und Verkehr 
BGH    Bürgerhaus 
BILL   Bürgerinitiative für lückenlosen Lärmschutz 
BSAG   Bremer Straßenbahn AG 
BVM   Bundesverkehrsministerium 
EHfuF   Ein Haus für unsere Freundschaft 
FA   Fachausschuss 
GIRL                        Geruchsimmissions-Richtlinie 
IB                             Immobilien Bremen 
KITA                         Kindertagesstätte 
KOA                         Koordinierung und Finanzen 
OA Ortsamt 
SfWAH  Senator für Wirtschaft, Arbeit und Häfen 
SUBV   Senator für Umwelt, Bau und Verkehr 
UB   Umweltbetrieb Bremen 
ÖPNV   Öffentlicher Personen Nahverkehr 
Vaja   Verein zur Förderung akzeptierender Jugendarbeit 
VE   Vorhaben- und Erschließungsplan 
WOS    Wilhelm-Olbers-Schule     


